

GACETA DE TENERIFE

FUNDADO EN 1910.—NUM. 8918

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — MARTES 17 DE AGOSTO DE 1937

Al mes, 250 Pesetas; Provincias al trimestre 800 Pesetas
Extranjero un año 6000 Pesetas
PAGO ADELANTADO

Ayer continuó el glorioso avance hacia Santander

Fué ocupada la importante ciudad de Reinosa

II AÑO TRIUNFAL

Partes Oficiales

DEL DOMINGO

EJERCITO DEL NORTE—Frente de Vizcaya.—Sin novedad.

FRENTE DE SANTANDER—Las fuerzas legionarias han continuado hoy su avance maravilloso y arrollador ocupando importantes posiciones en las alturas de la Magdalena y Los Cobachos. Asimismo las demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, en la que algunas fracciones enemigas permanecieron en sus posiciones por no darles cuenta sus mandos de la difícil situación en que se encontraban, dando lugar esta limpieza a que se hayan causado al enemigo muchas bajas y se le hayan hecho numerosísimos prisioneros. Se ha ocupado también en el día de hoy la posición de La Tenera, Hoyos, Fonbellida, Monte Endinos Altos, Cestil de Endinos, Collado de Somao y alturas al SO. de Candenesa y las posiciones de La Lora, Loma Quemada y Loma Encina. A última hora de la tarde nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinosa. El número de muertos cogidos al enemigo es elevadísimo y muy grande también la cantidad de material que ha dejado en nuestro poder y que nuestro servicio de recuperación está recogiendo y clasificando. Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy.

FRENTE DE ASTURIAS Y LEON—Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR—Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada.

Salamanca, 15 de agosto de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DE AYER

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE—Frentes de Vizcaya y León.—Sin novedad.

FRENTE DE ASTURIAS—En la madrugada de hoy en uno de los sectores intentó el enemigo un ataque que fué enérgicamente rechazado, causando muchas bajas.

FRENTE DE SANTANDER—En el día de hoy ha continuado brillantemente nuestro avance. Las magníficas y valientes tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, al que han causado numerosísimas bajas, han ocupado Arrija, la población y el puerto del Escudo, habiendo rebasado este último en dirección al Norte y encontrándose a la hora de cerrar este boletín a más de dos kilómetros a vanguardia del puerto. En la operación han cogido seis carros de combate rusos y una gran cantidad de ma-

terial diverso, haciendo 675 prisioneros.

Las demás fuerzas con igual ímpetu han ocupado el Monte Castro, la importante e industrial ciudad de Reinosa, con todos sus establecimientos y talleres de la Constructora Naval; los pueblos de Los Caraveos, Barruelo Chico, San Andrés, Arroyal, Suano Zara, Zarcea, Fontibre, Las Minas, Fresno del Río, Fontecha, Aradillos, alturas del vértice Guarisa, Peñas de Arrejón, Robero el Raboso, Las Traneas, cota 1.060 y otras posiciones. También estas fuerzas han causado numerosas bajas al enemigo, cogiéndoles unos 800 prisioneros, 12 baterías de varios calibres, 5 carros de asalto y muchísimo material que se está recogiendo y clasificando. La derrota del enemigo ha sido grandísima, pues al extranguilar la bolsa casi todos los rojos que en ella había, que se elevaban a más de 20 batallones, han sido muertos, heridos, prisioneros, o se encuentran copados por nuestras tropas que irán limpiando esta zona. El número de pueblos de dicha bolsa que han pasado a nuestro poder excede de 20. Las poblaciones reciben a nuestras fuerzas con extraordinaria alegría, especialmente en Reinosa, donde había mucha población civil, entre ella gran número de obreros de la Constructora Naval que con entusiasmo han aclamado a nuestras tropas y se disponen a trabajar inmediatamente. En la fábrica se hallaban en construcción 40 cañones y pondrán funcionar en plazo muy breve. Debe ser destacada la brillante actuación de las fuerzas legionarias, que con pericia y arrojo sin igual han conseguido todos sus objetivos, en los que el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

EJERCITO DEL CENTRO—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR—En algunos sectores ha habido los acostumbrados tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION—En el aire nuestros aviones han derribado tres enemigos en el frente de Santander, los tres tipo "Boy".

La aviación enemiga, incapaz de luchar con la nuestra, ha vuelto hoy a su criminal tarea de bombardear algunas poblaciones de la retaguardia sin objetivo militar alguno. En Valladolid ha matado a una mujer y heridos a otras tres y a dos hombres. En Palencia han resultado muertos un niño y dos mujeres y heridas otras varias personas entre ellas cuatro prisioneros enemigos de un grupo que, en el momento del bombardeo, eran conducidos a la estación del ferrocarril para embarcarlos.

Salamanca, 16 de agosto de 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Interesantes declaraciones de unos milicianos cogidos prisioneros

Berlín, 16.—Comunican de Salamanca que según declaraciones de cuatro milicianos bolcheviques cogidos prisioneros por las tropas nacionales, en Murcia y Cartagena existen doce escuadrillas de aviones pintados de los mismos colores que la aviación nacional, las cuales tienen por misión única bombardear los barcos en el Mediterráneo, ya sean españoles o extranjeros.

Estas escuadrillas están al mando del comandante ruso Ketrif. También tiene a su mando una misión que desempeña otro capitán ruso con un submarino y un torpedero que se encuentran en aguas de Cartagena.

El comandante ruso tiene sus oficinas montadas con toda clase de lujos en Cartagena. Estas declaraciones las ha dado un prisionero ruso que iba en un tanque cuando fué apresado por los nacionalistas. Con semejantes declaraciones las autoridades nacionales tienen ya otro elemento de prueba de los nuevos procedimientos que a su disposición tienen los rojos, para que las potencias que no le hayan reconocido su beligerancia se atengan a las consecuencias que el problema bolchevique plantea en la guerra civil española.

Un periódico de Berlín recoge el hecho del último Congreso celebrado en la Unión Soviética por el partido comunista, en el que quedó aprobado como axioma el que la Unión Soviética debe agravar la situación en aquellos países en que la política no fuera estable. La acción de agitación debe ser tanto dentro como fuera de las fronteras.

Francia y el conflicto chino-japonés

París, 16.—El Gobierno francés sigue con el mayor interés los incidentes que se desarrollan en Shanghai.

El presidente del Consejo celebró hoy una conferencia con los embajadores del Japón y China. Se ha ordenado la evacuación de los 1.000 franceses que viven en Shanghai.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

Ayer regresó Roosevelt, que sigue muy al corriente el desarrollo de los acontecimientos en China y ha anunciado que si se agrava la situación hará mañana unas declaraciones importantes sobre el problema.

El Gobierno rojo se trasladará a Barcelona

París, 16.—"Le Journal" recoge una información que trata del proyecto de traslado del Gobierno de Valencia.

En vista del rumbo peligroso que toma la situación en la España roja, piensan trasladar algunos ministerios a Barcelona, principalmente los de Gobernación y Hacienda. Incluso se cree que pudiera trasladarse allí la Presidencia del Consejo.

El periódico estima que tal medida se llevará rápidamente a la práctica.

MAIJA REINTEGRADO AL MANDO ROJO DE MADRID
París, 16.—La Prensa francesa da cuenta de que Maija ha sido reintegrado en el mando de las fuerzas rojas que combaten en el frente de Madrid.

Maija, destituido en un primer momento, fué repuesto al protestar enérgicamente, demostrando que nada de lo ocurrido en Brune-

La situación en Alicante es gravísima

San Juan de Luz, 16.—Se reciben nuevos detalles sobre los desórdenes ocurridos en Alicante. La agitación se inició por la falta de subsistencias, cosa que fué aprovechada por los anarco-sindicalistas para levantar al pueblo.

Las medidas de represión fueron inmediatas y sangrientas. Los milicianos incondicionales del Gobierno se colocaron con ametralladoras en los lugares estratégicos y cuando los agitadores se acercaban al edificio donde se encontraban las autoridades militares rojas, abrieron el fuego de armas automáticas y mataron e hirieron a numerosas personas. La manifestación se disolvió y los cadáveres y heridos graves quedaron durante varias horas en la calle.

La protesta se extendió a varios barrios y por la noche hubo un saqueo importante.

Al día siguiente se reprodujo el alboroto y fueron fusilados los dirigentes de la C. N. T.

No obstante esto, la situación de Alicante es muy grave y todas las noches se oyen muchos tiros.

El General Queipo de Llano contesta al Secretariado Político de F. E. T. y de las J. O. N. S.

"Las afirmaciones consignadas en la nota anterior niegan la exactitud a las que sirvieron de base a mis comentarios, y como ellas tendían exclusivamente a evitar imperasen procedimientos incompatibles con el credo de la F. E. T. y de las J. O. N. S., sobre cuya base y bajo la dirección del Generalísimo estamos forjando la España nueva, yo me congratulo de que se hayan desvanecido los fundamentos de mis imputaciones, que bajo ese supuesto quedan totalmente retiradas.

Más como tal rectificación, que gozosamente hago y publico, pues ella aumenta las simpatías que todo deseamos para la Falange, implica una negativa a la veracidad de la persona que me informa, espero agradecerlo se me entreguen las pruebas o razones que acrediten la inexactitud de aquellos informes, para proceder en consecuencia.

Repito que en el credo y organización de la F. E. T. y de las J. O. N. S. ha de encontrarse España el camino de su engrandecimiento que todos debemos recorrer con la mente fija en Dios y en la Patria y al grito de ¡Viva el Generalísimo Franco! y ¡Arriba España!

Sevilla, 15 de agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El general jefe del Ejército del Sur, Gonzalo Queipo de Llano."

te le era imputable, pues fué Lister quien tomó la iniciativa de las operaciones, siendo el responsable de todo lo ocurrido en Brunete. Sobre Lister ha caído la responsabilidad.

Conferencia

Ante el micrófono del Radio Club Tenerife pronunció ayer tarde su anunciada conferencia el gobernador civil, don Daniel Arraiza, versando sobre asuntos de actualidad local, y que por falta de espacio nos vemos privados en no dar dicho texto en la presente edición, cosa que haremos en nuestro número de mañana.

De usted para mí

PROFESIONALISMO

por Alfonso de Ascanio

A mi buen amigo el charlista, comandante Ramiro Llamas del-Toro.

Viejo es el problema del paro obrero forzoso, y viejo es el pleito en el que fórmulas, recetas, reglamentos y estatutos se han librado batallas periódicas y parlamentarias en diversos países, con el fin de aliviar—cuando no resolver—tan terrible plaga social.

En Inglaterra, Alemania, Austria y Australia, con los laboristas en el Poder, se dió el caso peregrino y extraño de que, cuanto más dinero se gastaba para enjugar el paro forzoso, mayor era la intensidad de éste, y más agudo el mal social que se producía.

¿Por qué? Sencillamente, porque el dinero se empleaba en forma de subsidio al parado, dando un estado social y un derecho al desocupado, lo que trajo como efecto la fusión del parasitismo y del paro forzoso y la evolución de ambos en el sentido político.

La inutilidad y el fracaso de todas las fórmulas empleadas por los demás países, todas ellas de inspiración política, facilitó el éxito del sistema técnico empleado por Italia y Alemania, igual en el fondo y en la concepción y muy semejante en su aplicación práctica y encadenamiento profesional.

Vamos a analizar esta fórmula:

¿Qué quiere decir, paro forzoso? Quiere decir falta de trabajo, y por consiguiente, dando trabajo se enjuga el paro obrero.

Dar trabajo equivale a gastar dinero.

Ahora bien, hay dos formas básicas de gastar dinero. Si se gasta con el solo y único fin de dar trabajo, el dinero gastado (obras de ornato, suntuosidad, mejoramiento urbano, lujo, etcétera) alivia el paro obrero de un modo pasajero y el dinero se pierde en el mismo momento que se invierte.

Si, en cambio, se gasta con el fin de dar trabajo útil, el dinero debe necesariamente producir dinero; es decir, que al gastarse se recupera, porque la obra realizada produce dinero y trabajo.

Para mejor formar las ideas, pongamos dos ejemplos: una plaza pública cuesta un millón de pesetas. Terminada la plaza, y con ello invertido el millón de pesetas, se acabó el trabajo y se acabó el dinero. El ciclo se cerró, y el número de obreros que trabajaba se halla de nuevo sin trabajo.

En cambio, supongamos un millón de pesetas invertido en transformar en laborables y productivas cien hectáreas de tierra de baldío. Al terminarse el dinero, hay cien hectáreas útiles y dispuestas a dar trigo o maíz o patatas y, por consiguiente, darán vida y trabajo a un buen número de colonos y braceros. Ya tenemos el millón de pesetas invertido en crear nueva riqueza, dando trabajo y produciendo anualmente dinero.

Es decir, el ciclo no se ha cerrado; el trabajo ha producido riqueza fresca, y el capital gastado retoña con nuevos trabajos, en forma de casitas de labranza, de aperos, de ganado, de transportes de los nuevos frutos.

Ahora bien: no hay razón alguna para que esas tierras estériles y desiertas transformadas gracias a ese millón de pesetas en tierras valiosas y productivas, no paguen anualmente un pequeño tributo para amortizar el capital gastado.

Y con esas rentas, que vienen a ser la lógica recuperación del millón gastado, se emprende otra obra que sea útil, creadora de riqueza y buena pagadora de todo o parte del capital conque se la dota.

De este modo, al correr de los años, Italia ha podido realizar obras útiles por valor de muchos miles de millones de liras y resolver totalitariamente el problema del paro forzoso. Y del mismo modo, Alemania, que se hallaba agobiada por falta de capitales y por un verdadero ejército de parados y tuvo que recurrir al trabajo obligatorio como prestación al Estado, ha hecho un verdadero milagro de renovación en todo el país, aumentado la riqueza de su suelo, la capacidad de su industria, la potencialidad de sus bosques la navegabilidad de sus ríos etc.

El vigor técnico y la ausencia de toda concepción política, ha sido el secreto del maravilloso y rotundo éxito que tanto Hitler como Mussolini han obtenido en la solución del paro obrero forzoso.

Y ese secreto va más lejos, pues, de usted para mí, el que todos los obreros de Italia y Alemania sean fascistas de corazón y de cabeza, estriba en que tienen trabajo, crean nueva riqueza, viven con mayor bienestar y tienen el orgullo y la alegría de pertenecer a países cada día más prósperos y fuertes y más escuchados en el mundo entero.

Gravísimos sucesos en una isla inglesa

Londres, 16.—En la isla de Mauricio, perteneciente a Inglaterra, se han producido graves choques entre los huelguistas de las plantaciones de azúcar y la Policía. Varios cientos de indígenas intentaron penetrar en una fábrica de azúcar, donde la Policía abrió el fuego, matando a cuatro e hiriendo gravemente a siete.

Las tres cuartas partes de los obreros de todas las plantaciones de azúcar de la isla se hallan en huelga y se teme nuevos desórdenes.

"VITABANA"

ES DE FACILISIMA DIGESTIBILIDAD.

Oración de la Retaguardia

¡Señor! La España liberada, puestos sus ojos en los tuyos, en los ojos de un Dios que tanta confianza y fe me inspiran; puesta su mano en la Tuya, Omnipotente y Fuerte, quiere dejarse guiar por Ti, a través de los obstáculos, a través de nuestras penas y de las emboscadas de los enemigos.

¡Que las dolorosas pérdidas de nuestros jefes Calvo Sotelo, Sanjurjo y Mola, sirvan para probar nuestra fe y nuestra resignación. ¡Aceptalas, señor!

¡Dios mío! Protege la vida de nuestro Generalísimo Franco y síguelo inspirándole como hasta aquí, iluminándole y haciéndole grata la ruda tarea que se ha impuesto. Que todas las milicias unidas en un solo ideal se consideren de hecho hermanas.

¡Señor! Ampara a nuestros militares y a nuestra juventud en guerra, librándoles de las balas y metralla de los enemigos.

¡Señor! Dulcifica las horas largas y tristes de los que sufren en los hospitales. ¡Señor! Consuela, como Tú sólo sabes consolar, a los ciegos de nuestra guerra; y haz que los enfermos y lisiados de los combates puedan dedicarse a algo útil para que no se sientan desgraciados.

¡Dios mío! Da luz y el descanso a los que cayeron por el bello ideal de la salvación de España.

¡Señor! Da resignación a las Madres que pierden a sus hijos, y protege a las viudas y a los huérfanos que se quedan sin apoyo en la tierra.

¡Dios mío! Que en España no encuentren cabida ni la masonería ni el vicio. Que la pureza, la sencillez de costumbres y el sacrificio, sean su norma de ahora para siempre.

Hemos pecado, ¡Señor!, pero por nuestras víctimas, apládate y concédenos la victoria, porque nosotros defendemos tus altares amamos a tus religiosos y sacerdotes y nos postramos todos los días ante la imagen de Nuestra Señora del Pilar, por cuya mediación pedimos con la mayor fe, puestos nuestros ojos en los tuyos y nuestra mano en la Tuya, Omnipotente y Fuerte.

¡Señor! Salva a España.

Por DOS pesetas sellos de caucho:

¡ V I V A E S P A Ñ A !
II AÑO TRIUNFAL
Tipografía Católica, P. Constitución, 10.

Secretaría del Excmo. Ayuntamiento SANTA CRUZ DE TENERIFE ANUNCIO

Para general conocimiento se hace saber que habiendo sido confeccionado por el Excmo. Cabildo Insular de Tenerife, el Padrón de cédulas personales correspondiente a esta población y ejercicio de 1937, se expone al público durante el plazo de once días, dentro de los cuales y en los cinco siguientes, pueden formular los interesados las reclamaciones que astimen pertinentes, ante el Excmo. Ayuntamiento.

Dicho documento se encuentra expuesto al público en la Sección segunda, Hacienda, de la Secretaría, durante las horas de 2 a 4 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 13 de agosto de 1937.—El secretario, Fumagallo.

Sindicato Agrícola "TEIDE" PUERTO DE LA CRUZ CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a todos los asociados a este Sindicato para celebrar Junta general ordinaria, de acuerdo con el artículo 13 de sus estatutos. Dicha reunión tendrá lugar en los almacenes de San Felipe, de este término municipal, el día 18 del corriente mes de agosto, a las 16 horas (4 de la tarde).

Puerto de la Cruz, 13 de agosto de 1937.

El presidente, VICTOR MACHADO PEREZ.

"VITABANA" LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN

ANUNCIOS BREVES

SE ALQUILAN dos pisos cómodos e independientes, con servicio moderno de agua y luz eléctrica. Alquiler módico y buenas condiciones de higiene y saneamiento. Calle de Santiago número 68.—Informará su dueño, Carlos Lecuona, calle del Castillo núm. 19.

PELUQUEROS pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinaer" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Guipúzcoa).

SE VENDE "Ford" cuatro plazas, matrícula 4.000 y pico, perfecto estado. Precio razonable. Razon en esta imprenta.

El acto de Afirmación Patriótica de ayer tarde en el Royal Victoria a beneficio del Equipo de Prensa y Propaganda al frente

Ayer, a las seis y media de la tarde, se celebró en el Royal Victoria, de esta capital, el anunciado acto de afirmación patriótica, a beneficio del Equipo de Oradores que próximamente visitará los frentes de batalla.

Abrió el acto el joven abogado de Las Palmas, don Manuel Padrón Quevedo, quien dio a conocer la labor a desarrollar por el Equipo de Oradores en los campos de lucha.

Seguidamente hizo uso de la palabra el delegado de Prensa y Propaganda, don Ramón González de Mesa, haciendo un magnífico discurso. Relató en forma brillantísima la actuación canalleca y desastrosa de los miembros del mal llamado gobierno de la República. Combatió al Parlamento, y luego se extendió en forma admirable sobre la labor a realizar en la nueva España por el genio del ilustre Caudillo.

Tres o cuatro conferencias públicas han bastado para colocar en primera fila de nuestra actualidad tinerifeña y hacerle popular al distinguidísimo y culto comandante de Infantería don Ramiro Llamas del Toro. Y es, sencillamente, que sus palabras llevan tal fluidez de buen sentido y tanta densidad de lógica y de verdad, que los espectadores al oírle, ven lo que han pres sentido, sienten lo que confusamente adivinaban y hallan reconstruido y viviente lo que oscuramente pugnaban por edificar.

Este es el secreto de la oratoria y del éxito del señor Llamas del Toro: su palabra llana, fácil y harmónica, resume el sentir y el pensar de todos los que le escuchan y abre el surco de la buena semilla fecunda.

Así nos complacemos en ofrecer a nuestros lectores la magnífica conferencia, anímicamente aplaudida, pronunciada por el comandante Llamas del Toro en el acto patriótico celebrado en el Royal Victoria a beneficio del Equipo de Prensa y Propaganda al frente.

Del momento y sin retoques; del pensamiento al corazón y del corazón a los labios, después de haber producido sensaciones emotivas al inundar visceras tan importante como sensible.

Cuando he ocupado la tribuna, en diferentes ocasiones y lugares, para distraerlos unos instantes, al par que someter a vuestra consideración hechos y conductas, no habéis regateado vuestro aplauso de aprobación, que agradezco sinceramente, a la censura que las personas merecían, y yo les dirigía por tales hechos y conductas. Todos lo

saben, en la conciencia de todos está, pero hay que decirlo con la claridad que acostumbro; que todo esto significa que hay pueblo, que existe un pueblo fuerte, sano y vigoroso, lleno de virtudes, dispuesto siempre al sacrificio; no un pueblo abúlico y dormido para con la Patria; no un pueblo frío e indiferente para con la cosa pública; es la cosa pública quien trata al pueblo despiadadamente, desmadradamente, sin soluciones de continuidad, con achuchones bruscos que le enloquecen y atemorizan. Todo son ensayos, fórmulas, frases, pero la capa no aparece.

El pueblo, como masa unida, aglutinada, solidificada, necesita que se le propongan ideales sanos y salvadores, que él cumplirá siempre con abnegación y sacrificio. Precisa, por tanto, que se le eduque, para que afiance sus sentimientos en aquello que por ser de interés general, de beneficio común, va directamente un interés y beneficio de la Patria. Hoy que ir de lo sencillo a lo complejo; de lo material, que es la vida de ese pueblo, a lo espiritual, que es el amor a la Patria y a sus instituciones.

Es labor primordial del hombre de gobierno, hacer sentir a las masas ese espíritu de solidaridad que aglutina, dictando leyes y poniendo en práctica principios que, basados en la justicia pura, desbrocen el camino social de egoísmos, zancadillas y estilos personalistas, factores que necesaria y fatalmente producen desorientación y ruina. Esto sólo es posible, sólo se puede conseguir, creando ciudadanos conscientes, que aprendan a cumplir sus deberes con hombría, con fe, con patriotismo, y que puedan, por tanto, exigir sus derechos en un momento determinado con valor, sin temores de amenazas y represalias. Ese ciudadano, protegido por esa red de asistencias que el Estado crea para defensa y protección de sus súbditos, atendido con exquisito cuidado por los servidores y funcionarios de ese Estado y amparado en su vida de hombre activo y trabajador por una justicia social igual para todos, respira a pleno pulmón, siente íntimamente la alegría del vivir y brota en su pecho el sentimiento que más arraiga en el corazón humano, el amor a la Patria. Forzar a este ciudadano a cumplir deberes sin respetar sus derechos, hacer de su libertad, supremo don del hombre, una tira y afloja de, si hoy no estás aquí te aniquilo, y si mañana no estás allí te amenazo con fieros males; hoy vienen los unos y le aplastan; mañana vienen los otros y le magullan; va a una oficina y no le atienden; se acerca a una entidad y no le escuchan. ¿Cómo se quiere que así haya pueblo? Así no puede haber más que grupos, hordas, desolación, miseria. Muchos son los dolores que hoy sufre España. Grande la tragedia que se desarrolla sobre las cabezas de los españoles para que no sirva la lección y quieran edificar alegremente sobre la cenizas que ulceraban el cuerpo del pueblo español. Pueblo de regia estirpe de aboleño señoril, aristocrático, no se le puede encauzar y dirigir con palabras huecas y gestas de amenaza. Labor de captación con el ejemplo, labor de compenetración con obras, labor de colaboración con virtudes. Patria de guerreros y conquistadores, no se le pueden ofender servicios a cambio de facturas; no se deben hacer sacrificios para obtener prebendas. Cada uno a su sitio, a cumplir con su deber, que a la Patria, lo mismo se le sirve en las trincheras que detrás de un mostrador cuando las acciones van acompañadas de la buena fe. A los peligros de la Patria se acude por voluntad o por llamamiento de ella, pero en uno y en otro caso, con ardor, con arrestos de hijos en defensa de la madre, sin esperar de ella otra cosa que agradecimiento y amor, no honores y privilegios que ella reserva para los elegidos y que otros quieren apropiarse a costa de los que fueron y son hoy héroes y mártires. No; de ningún modo que no.

El espíritu que debe animar a todos en estos momentos, es el de creación, el de superación, porque el interés de la Patria lo demanda, la lealtad que le debemos así lo requiere en esta hora de lucha y de ardimiento de contraoposición de pasiones, en que todo orden político debe quedar sepultado porque el pueblo lo repudia y lo aborrece.

Ha llegado a mis oídos algo que me duele y que me hiere. ¡Que soy antifascista. Que hago campaña contra Falange! Lanzadas así estas afirmaciones, estas insidias de un modo irresponsable e insustancial, no debiera recogerlas ni ocuparme de ellas. Pero me interesa hacer constar públicamente que si mis argumentos y mis opiniones no caben dentro de la Falange, voy desde luego contra Falange; soy antifascista.

Pero bien entendido que militando en ella por orden reciente del Caudillo, dentro de ella estoy en espíritu y potencia.

En espíritu, porque nadie le supera, porque milito en ella con pureza en los ideales y rectitud en las intenciones. Yo concibo a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, como encarnación sublime de un pueblo redimido y una España justa y generosa.

Pueblo que llegue a nosotros arrepentido de culpas pasadas, con pleno reconocimiento de que eran culpas; es decir, que no basta con que nosotros le digamos que lo eran, sino que sientan y palpén su existencia ante la vida que les proporcionamos a costa de nuestro sacrificio, que por ser sacrificio debe rayar en las alturas serenas y desinteresadas de la justicia pura, desinteresada.

Yo concibo a Falange como un sacerdocio al culto de un ideal colectivo, con desprecio absoluto a miserias apetencias y egoísmos. Como una inmensa familia en donde los hijos adoran al padre y éste los guía y los protege con el cariño que nace de la santidad de su misión.

Yo aspiro a que la Falange sea España, y como no he de querer yo a Falange si España, Patria adorada, anida en mi pensamiento para volver con él a las infinitas regiones de la quietud, la esperanza y la gloria. En mi corazón, para que su nombre empapado en sangre de mis venas tonifique mi ser y en mi espíritu, para que mis emociones trasciendan y fluyan y enardezcan y conmuevan.

Por eso, precisamente, quiero y concibo a Falange exenta de críticas y murmuraciones. Por eso me duele que sus hombres entren como se entraba en el socialismo o comunismo, a engrosar, a hacer bullo. No y mil veces, no. Los menos han sido siempre los mejores. Y estos menos son los que con sus ejemplos y predicaciones deben traer a los demás, al correr de los tiempos, convencidos, llenos de admiración por una obra, no por una promesa; por una realidad fecunda; no por una apariencia engañosa.

Cristo sólo precisó de doce pobres pescadores para enseñar y difundir su doctrina, que hoy practican millones y millones de hombres en todos los confines de la tierra.

El conjunto de caracteres comunes que impone la herencia a todos los individuos de una raza, constituye el alma de esta raza. Cuando un determinado número de individuos se reúnen para obrar, el solo hecho de su aproximación provoca ciertos caracteres psicológicos nuevos que, sobreponiéndose a los caracteres de la raza, los hace diferir, a veces, de una manera profunda.

Esta diferencia tan acusada es la que repara durante un periodo de más o menos duración, a ese grupo de individuos del resto de sus compatriotas. Y esta diferencia sólo puede desaparecer mediante una acción eficaz, perseverante, con ejemplos vivos, con realidades que reemplacen a palabras vanas y promesas falaces.

Laborar por una ciudadanía perfecta, es la clave de esa vida nueva y mejor que nuestro pueblo necesita. Pero ciudadanía de cada hora, de cada minuto, creando en el ciudadano esa cualidad que debe ser norte y guía de sus actos; la dignidad.

Con dignidad se cumplen deberes y se exigen derechos. Con dignidad se abre paso el humilde y se conduce el poderoso. La dignidad impone al trabajador y al patrono respeto mutuo, cordialidad en sus relaciones y armonía en sus intereses. El hombre digno habla cara a cara; no lanza la insidia y el rumor que daña y desconcierta. El hombre digno denuncia con firma responsable el abuso y la injusticia, y no emplea el anónimo irresponsable y rastreador, que tan bajo nivel moral acusa.

Un poco de dignidad en los informes, en las declaraciones, en los asesoramientos, en los contratos, en las ventas, en la relación general entre los hombres, y la vida daría gusto vivirla.

Acabemos de una vez para siempre con el "me han dicho", "he oído", "se dice por ahí", y a continuación damos paso a una quimeras que forjó nuestra imaginación, quitando una honra o creando un agravio que debió quedar en nuestros labios antes que aparecer a flor de ellos. Y somos tan insensatos, que todos quedamos envueltos en esa cienega que nosotros mismos formamos. "No se fie usted; todos esos que le aplauden y le jalean,

son los primeros que le empujarían para hundirlo". ¡Hombre! Si señor, sí; conozco bien a mis paisanos, y todos eran unos izquierdistas, unos rojos, y ahora ya ve usted, ¡Cuánta hipocresía! Menos usted, naturalmente, replico yo. Y dígame, pregunto: Don Fulano... ¡Ah, no! Ese es muy bueno. Y este otro, también, lo mismo. Y este otro, también. Y así continuamos hasta el infinito. ¡Ah! ¿Luego es la masa anónima, el pueblo? Luego, hay que pegar al pueblo, castigar al pueblo, dejar que se muera de hambre al pueblo? En la mayoría de los casos, el rumor o el bulo va contra las autoridades, y, naturalmente, en desprestigio de las mismas, aunque para esto se toman algunas precauciones por... si las moscas. Miran a derecha e izquierda, bajan la voz, aplican la boca al oído y ¡zas!, la bomba.

Yo recibo muchos escritos anónimos que por su redacción revelan una envidiable cultura en sus autores, y por sus denuncias, muchas de ellas dignas de ser tenidas en cuenta, un conocimiento profundo del asunto, pero al mismo tiempo, esa falta de dignidad que antes hacía referencia, de hombría, para sostener con tesón que lo que empuja por no sostener con la orfandad de una firma responsable. Mientras el hombre no adquiere categoría de tal; mientras que el profesional no busque en su trabajo el ideal supremo que con su trabajo sirve; mientras que la sociedad esté desgredada y particularizada; mientras que al pueblo no le hagamos sentir aspiraciones nobles y patrióticas, es inútil, completamente inútil todo esfuerzo encaminado a una España mejor.

¿Y cómo conseguir todo esto? Muy sencillo. Acatando sin reservas las disposiciones que emanan de nuestro Caudillo. Imitándole en la humildad que preside todos sus actos, en la buena voluntad que pone al servicio de quien le necesita, en la rectitud para enjuiciar, en la misericordia para juzgar, y en esa sonrisa eterna que confunde su expresión de hombre con la mística del Santo.

Y vosotros, hombres de la Falange que dirigís hoy la masa que os acompaña; nadie soy para exhortaros al cumplimiento de deberes que gustosamente os habéis impuesto y que desde luego ponéis en ello empeño, inteligencia y voluntad. No basta esto. Precisa el cumplimiento de vuestro deber, de abnegación para sobreponerse a las vicisitudes; de sacrificio, para ofender a la Patria el fruto de vuestros desvelos; de heroísmo, para ayudar a Franco en esta empresa de honor y de bravura.

Tenéis que infundir confianza en las multitudes por vuestros prestigios y por vuestras virtudes, y sobre todo, por vuestro talento, porque está plenamente demostrado que tras las causas aparentes que originan las grandes revoluciones, precursoras a cambios de civilización, se encuentra como causa real una modificación profunda en las ideas. Los acontecimientos memorables de la Historia son siempre los efectos visibles de cambios invisibles en el pensamiento de los hombres.

En los momentos actuales, ese pensamiento está en vías de transformarse, y vuestra responsabilidad será enorme ante Dios y ante la Patria si os detenéis ante lo mísero de una ambición personal.

Todos vuestros actos deben estar presididos por una rectitud de intención, por una pureza de sentimientos.

Todas vuestras decisiones deben estar saturadas de una justicia ejemplar.

Y vuestra vida toda, puesta al servicio espiritual de la Falange, debe demostrar en todo momento que al hacerlos dignos de servir a esa Falange, os hacéis dignos de regir los destinos de la Patria.

España y Franco deben ser las dos palabras que lleven mente y corazón para esparcimiento del espíritu.

España por su grandeza y por su gloria. Franco por su talento y por su acierto. ¡Viva España! ¡Viva Franco!

Grandes reportajes

Por qué un oscuro jefesillo rojo asesinó en Madrid al descendiente de Cróstobal Colón

Por EL MARQUES DE VALDEIGLESIAS

El duque de Veragua, residía con su hermano político el Marqués de Aguilá Fuente Duque viudo de la Vega, en el antiguo palacio de la calle de San Mateo de Madrid. Sabido es, que el descendiente de Cróstobal Colón era un hombre extramodestamente sencillo, de gustos modestos, nada aficionado a frecuentar la alta sociedad en la que pudo haber sido, y no fué, figura preeminente.

En los días en que se despojó a la grandeza de sus tierras, por decreto de Azaña, en venganza de los sucesos del 10 de agosto, estuvieron a punto de quitar a esta familia las tierras que conservaba, habria resultado una ironía cruel del destino, el que sufrieran este último despojo los descendientes directos de Cróstobal Colón que regalara a España un mundo. Por fortuna Veragua no se había cubierto como Grande y quizá a esta circunstancia se debió que no le quitaran su finca de Valjuanete.

En ella tenía una yeguada de pura raza árabe, verdadera especialidad de España y casi del mundo, con la que estaba contribuyendo a mejorar la ganadería española. Las yeguas árabes las adquiría de la única yeguada que las poseyera en Inglaterra, la que Lady Wentworth, debido a que Inglaterra, en uno de sus raids militares por el mundo oriental, en Asia, se había apoderado, de una punta de ganado de pura raza árabe, el cual ganado conservaba esta familia inglesa. En cuanto a árabe no vende su caballo jamás. El Duque de Veragua conservaba yeguas y sementales árabes, y vendía los productos, no solo al Estado español, sino también a las Repúblicas Sudamericanas. Algunas de estas yeguas de pura sangre árabe, parece que se han salvado de la invasión roja, pero se teme que no haya ocurrido lo mismo con los caballos.

Damos estos pequeños antecedentes, de las aficiones y ocupaciones del Duque, en justificación de que él creyera, que no habiendo intervinido jamás en política, ni rendido culto a su nombre, ni vivido casi en la amistad de los nobles de su

clase, pudiera sufrir su vida, durante la Revolución. Tampoco podía justificarlo el haber sido autor de una novela romántica, publicada con seudónimo, en que se refería a un episodio amoroso de sus primeros años.

El Embajador de Chile con el que tenía relaciones, a causa de las yeguas que enviaba a aquel país, parece le aconsejó fuese a refugiarse en su casa. Otros dicen que fué el duque quien tomó consejo del Embajador.

Acaso se preguntó el ministro de Estado si Veragua correría peligro en su casa, que él no mostraba intención de abandonar por el deseo de atender a sus hermanas. El caso fué que como tantos otros no se quiso esconder.

De haber tenido un poco más conocimiento de la vida, el Duque habría comprendido que dado el carácter que tomó la Revolución desde los primeros días traería fatalmente como consecuencia, el que el Gobierno quedase desbordado, y debido a esto, en lo referente a seguridad personal, antes que a Alvarez del Vayo habría sido preciso consultar y obtener protección de un García Atadell, o de un Ramírez "el Cojo"; o de un "Campesino"; de algunos de los cabecillas, en fin, que "controlaban" Madrid y disponían a su gusto de las vidas y haciendas de los ciudadanos.

los que no podía poner remedio. Esbirros oficiales y agentes de las Embajadas, se echaron por esas Checas de Marx, en busca de una pista a fin de descubrir donde podrían estar detenidos los aristocráticos caballeros.

Fué una mecanógrafa de la Embajada Argentina, Angelita (las mujeres suelen ser más hábiles que los hombres en esta clase de pesquisas), la que hablando con milicianos de su conocimiento, consiguió poner en la pista al Embajador, respecto del sitio, donde durante 15 días estaban recluidos Veragua y su hermano político. Ya no había más, sino procurar salvarlos. Pero Ramírez "el Cojo" era demasiado ladino, demasiado cruel, para dejarse arrebatar la presa. Además conocía la finca de Valjuanete; le gustaba; acaso había pensado retirarse a ella, una vez redondeada su fortuna, producto de robos y saqueos, cuando la República anarco-socialista se consolidase.

La finca, no quería poseerla, por apoderamiento, a título precario, puesto que otro más fuerte, o con más influencia que él, se la podría arrebatar; se propuso adquirir por cesión, mejor, por herencia. Al efecto redactó un escrito en el que se hacía donación de la finca y todas sus pertenencias al susodicho Ramírez, conocido por "El Cojo", declarándole además su heredero. Se dirigió, luego a la Checa al cuarto en que, falto de alimentos y después de haber sufrido probablemente grandes martirios, yacía el desgraciado Cróstobal, con su hermano; le amenazó con una pistola ametralladora, y le ofreció la pluma. El Duque con pulso no muy seguro, firmó el documento en cuestión.

Cuentan en el término donde Valjuanete está enclavado que acudió a tomar posesión de la finca, exhibiendo el título posesorio y como algunos vecinos dudasen de la legitimidad del Duque, "el Cojo" Ramírez hubo de contestarles: —¿Cómo no he de estar seguro de la muerte del duque si le he matado yo?

(Continuará).

Partos Y ENFERMEDADES Mujer DE LA ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA DOCTOR F. VILLAMARIN CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8

Doctor RAFAEL MENA
Jefe Clínico del Instituto Marañón, de Madrid Médico-escolar por oposición

MEDICINA INTERNA
ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO

Consulta de 2 a 4, los lunes, miércoles y viernes.
CLINICA DR. FARINA — TEOBALDO POWER, NUM. 5

Lea Vd. Gaceta de Tenerife

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, 16 de Agosto de 1937. Includes temperature (76.9, 97.2, 27.2, 21.1) and humidity (52).

Crónica del domingo

Actuación brillantísima de la Brigada de Navarra que ha operado en el sector de la derecha hacia Reinosa, en el frente de Santander

Frente de Santander, 16.—Relatamos ayer las operaciones llevadas a cabo por las columnas que salieron de Brañosa y Barruelo y que ocuparon magníficamente el imponente macizo con picos de más de 2,000 metros de altura. Hoy nos ha correspondido presenciar la operación del sector de la derecha, realizada por otra de las invencibles brigadas de Navarra. Ya ayer, las tropas que operaban desde Pomar rompieron el frente por la derecha, bajando al valle de Valdelomar por la parte de Castriello, del mismo nombre, y ocupando este pueblo y cogiendo al enemigo cinco muertos y diez fusiles y haciendo 30 prisioneros, de ellos seis asturianos. Una vez tomado el pueblo nuestras victoriosas fuerzas escalaban las cotas de en frente que cierran el valle por su parte norte, haciendo nuestros los altos del sector, altos de Reinaja, San Cristóbal del Monte y Candanosa, quedando al atardecer rebasados estos altos y situándose nuestras fuerzas más avanzadas en un bosque próximo a la cota 1,200, de las alturas de Villanueva de Henares. Por la mañana se pasaron a nuestros filas 26 milicianos rojos. Hoy, día 15, las operaciones han continuado tan victoriosamente como ayer. Como ya he dicho antes, nuestras fuerzas más avanzadas, que quedaron situadas en un bosque, avanzaron esta mañana arrojando al enemigo de sus posiciones y colocando nuestra gloriosa e invicta bandera en la cota 1,200 de las alturas de Villanueva de Henares. A continuación se ocuparon las cotas 1,086, 1,040 y 1,000, pertenecientes al mismo macizo montañoso de la cota anterior, amenazando cerrar una bolsa de gran extensión que comienza en la parte izquierda del valle de Valdelomar y se extiende bajo las alturas de Villanueva de Henares y a la izquierda de dichas alturas, habiéndose cogido al enemigo un depósito de armamento y un polvorín. Se ha ocupado seguidamente la escarpada posición de Torrecilla, pico puntiagudo que queda atrás de estas cotas y que se alza sobre el valle de Valdelomar. De modo que, avanzando nuestras fuerzas por la derecha, han ocupado posiciones muy importantes, para ir ocupando después, magníficamente, inigualadamente, posiciones que quedan ya dentro de esa bolsa. De una a dos de la tarde se ha comenzado a operar por la izquierda del valle, ocupando nuestra heroica Infantería el pueblo de Elche, siendo verdaderamente espectacular y cómica la desbandada de los rojillos, que no encontraban suelo suficiente para correr y que hacían un estrépito enorme con las cosas que les colgaban del cinturón. Nuestra artillería persiguiólos certeramente con sus disparos y nuestros soldados encontraban una ocasión de regocijo y chacota. Al parecer estos valientes rojillos han ido en su precipitada fuga a esconderse en una cueva situada en una ladera que cae sobre el valle y que en estos momentos nuestras fuerzas se hallan rodeándola. Se ha ocupado el alto de La Lapa, y hoy, en los balcones de Villanueva de Henares lucían los colores rojo y guada de nuestra bandera. A las seis y media se ha tomado el pico de Terena, que es donde los rojos han hecho su mayor resistencia; pero, desde luego, inútil, ante el empuje de nuestro glorioso Ejército. Acaban de pasarse a nuestras filas 25 milicianos rojos. Tres de ellos son interrogados por un capitán. Al preguntárles que a qué quinta pertenecen le han dicho que los rojos movilizan a todo el mundo. En un pueblecito se incorporaron a filas jovencitos de menos de 16 años y que los de 60 y tantos años, que aun trabajan en las líneas, han sido también movilizados. Uno de los milicianos rojos se ha pasado con dos fusiles. Es ya de noche y todavía siguen pasando largas filas de prisioneros y milicianos que se nos pasan. La jornada ha sido verdaderamente magnífica. Con un cielo azul empañado con unas nubes blancas que se alargaban como flechas. ¡Arriba España y viva Franco!

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

RADIO NACIONAL

El cronista oficial en el frente santanderino

Detalles de las gloriosas operaciones de ayer

Por el "Tebib Arrumi"

Salamanca, 16.—¡Atención, señores! Os hablo desde la misma cumbre del puerto del Escudo, que a las dos en punto del día de hoy ha sido tomado tras el más brillante de los combates, por las brigadas legionarias "Llamas Negras". Redacto esta nota entre aclamaciones, entre vitores a España y a los legionarios; entre una verdadera explosión de entusiasmo, nunca más puesta en su punto, porque en verdad os digo, españoles de la España liberada: el día de hoy ha sido algo grande, inolvidable, único. Mi buen olfato periodístico me llevó a las dos anteriores jornadas al flanco izquierdo y me ha hecho presenciar la insuperable maniobra que se ha coronado con la posesión de Reinosa y la tan deseada fábrica militar: la Constructora Naval, que, según mis noticias, por cierto, no ha sufrido grandes deterioros. Hoy me he orientado hacia el sector de Villarcayo. Ya hacía tiempo que deseaba yo ver operar a las brigadas legionarias, y a fe que mi curiosidad ha quedado satisfecha, porque esta página que hoy han escrito pasará a la historia militar como una magnífica operación de guerra. Nadie ignora que es el Escudo uno de los puertos más duros, ásperos y difíciles de España. A estas dificultades naturales hay que añadir que los rojos lo habían fortificado de tal forma, que no se encuentra en sus vertientes ni un espacio de 100 metros sin la línea de trincheras correspondiente y una red de alambradas, tan densa, que parecía imposible su rotura. Además, en los sitios de grava las alambradas estaban escondidas entre helechos, con estacas de hierro inclinadas de forma tal que eran imposible descubrirlas hasta que se estaba entre ellas. Todas las carreteras, todos los caminos, todos, los tenían los rojos minados en sus bordes; los puentes volados; en fin, algo casi superior en sentido defensivo a las fortificaciones del cinturón de Bilbao. Por si aun faltaba algo, en las múltiples posiciones y constantes trincheras había no menos de cinco brigadas completas, con 15 batallones de 550 hombres cada uno. De estas brigadas, tres eran de santanderinos, una de Vizcaya y una de Asturias. Iniciado el asalto de las pendientes se vio por el lado de Corconte como avanzaba una gran masa de infantería, precedida de siete carros de asalto y acompañada por el aire por nueve aviones que pretendían atacarnos por la espalda; es decir, querían cortarnos la retirada. Pero la artillería legionaria hizo tan justo y oportuno fuego que los aviones huyeron inmediatamente y de los siete carros nos hemos quedado nada menos que con seis; y no hay que decir que la infantería roja huyó a la desbandada. Aun así, para ocupar loma tras loma fué durísimo y se continuó el avance durante cinco horas, siendo coronado el Escudo y el Monte Otero. Los rojos se dieron tal prisa en pisar las vertientes que miran a Santander, que a las dos horas, cuando en persona he visto yo mismo las cumbres del puerto, no se oía absolutamente ni un solo tiro; no se veía ni aun con la ayuda de los prismáticos, que alcanzaban nada menos que hasta el Mar Cantábrico, ni un solo enemigo a 100 leguas a la redonda. Yo mismo he contado en las trincheras del alto 109 cadáveres rojos. Yo he visto y contado hasta 220 prisioneros, por cierto, la mayoría de ellos muchachos de la quinta del año 40, que aun no han cumplido los 18 años. Se ha cogido un depósito de Intendencia con un enorme stock de víveres, ropa y calzado. Se han tomado al enemigo dos morteros, 86 fusiles ametralladores y una gran cantidad de diverso material de guerra que no es posible enumerar. Tras de ocupar El Escudo, otra columna ocupó Corconte, mientras que cinco escuadrones de caballería se apoderaron de Arja y de la célebre fábrica de vidrio que posee, y que los proveerá de este elemento, del que, por cierto, se carece en la España liberada. Una multitud de pueblos, pueblecillos y caseríos han quedado en nuestro poder porque el flanco izquierdo de las brigadas legionarias se ha enlazado con el derecho de las brigadas de Navarra, dejando encerrados en la bolsa 22 pueblos de importancia que hasta ayer eran rojos y se ha liberado toda la carretera directa de Burgos a Santander, por la que yo pienso regresar esta misma noche. No sé que decir del espíritu de estas admirables tropas. Cuando me dirigía hacia el puerto recién tomado, me crucé con las camillas, en las que venían de la línea de fuego los heridos. Españoles, yo no miento jamás, y así creedme lo que os digo: "Todos ellos venían cantando. Digo más, menos uno que caminaba con sus pies hacia la ambulancia llevando en cabestrillo un brazo. Le vi llorar y, al acercarme a él, compadecido, pensando que sufría mucho de sus heridas y de cierto: ánimo muchacho, que eso no es nada, me replicó: "Ya lo sé. Si me ve llorar no es por mis heridas, es porque mi comandante ha sido herido en el pecho y es muy grave". Este es el ánimo de las brigadas legionarias. Este el espíritu de los legionarios "Llamas Negras". Por cierto que a los jefes magníficos de estas brigadas les he oído ponderar la actuación de la Falange que al mando del comandante Soto ocupó la cota 901, una de las más difíciles de tomar por su posición y por estar admirablemente defendida. Sin embargo, entraron en ella al primer empujón con granadas de mano y la bayoneta calada y con la bandera del yugo y de las flechas enteramente desplegada, mientras que los falangistas entonaban el Himno, cada día más glorioso y venerado, de "Cara al sol", que aquí en el campo de batalla, suena mejor, mil veces mejor que en parte alguna. ¡Españoles, amigos, ensanchad el pecho, somos invencibles! Cada día se señala con un nuevo y definitivo triunfo de nuestras armas; pero hoy, porque es de justicia, rindamos el máximo honor a lo que han hecho por España las brigadas legionarias. ¡Españoles, en pie: vivan las brigadas legionarias, viva la brigada "Llamas Negras", conquistadora heroica del Puerto del Escudo! (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

EL SEÑOR D. José Peraza de Ayala y Molina. TIENTE CORONEL DE INFANTERÍA RETIRADO. FALLECIO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD EL 9 DE AGOSTO DE 1937. R. I. P. Sus hijos, don Trinidad (ausente), doña María de la Paz, doña Josefina, don José y doña Inés; hijos políticos, don José de Zárate y don Manuel Granda; madre política doña Adela Brito, viuda de Rodrigo-Vallabriga; hermanos políticos, doña Adela (ausente) y don José Rodrigo-Vallabriga, sobrinos y demás parientes. SUPLIAN a sus amistades y personas piadosas una oración por su eterno descanso, y asistan a la Misa que en sufragio de su alma se dirá en la capilla de la casa número 16 de la calle de la Trinidad, mañana, miércoles, a las nueve, y al funeral que el jueves próximo, día 19, a las diez, tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santo Domingo, favores que agradecerán profundamente. La Laguna, 15 de agosto de 1937.

Crónica de anoche

Frente de Santander

Anoche continuaba el triunfal avance hacia la capital

Santander, 16.—En el día de hoy, de un azul inmaculado, hemos continuado el victorioso avance con la Brigada de Navarra que operó ayer y anteayer en el sector de la derecha, y que salió de Pomar hacia Villanueva de Henares y Reinosa. Hemos pasado por Quintanilla de las Torres y en la carretera general nos hemos encontrado metidos de sopetón en la persecución de una veintena de rojillos que huían desesperadamente hacia una loma próxima, situada a la derecha de la carretera. Una patrulla de nuestras fuerzas nacionales les había alcanzado, pero los rojillos se empeñaban en ganar el "Marathon" y corrían con un estilo magnífico y en forma estupenda para presentarse en la próxima Olimpiada. Alcanzada la loma por nuestros bravos soldados colocaron la bandera que se erguía majestuosa y altiva en estas nuevas tierras de España. Más tarde por el valle del Ayuntamiento de Valdeprado del Río hemos llegado al pueblo de San Vitores, que abandonaron los rojos ayer, de ocho a doce de la noche, habiendo entrado nuestras fuerzas esta mañana a las ocho, saltando los vecinos a la carretera y dando vitores entusiastas y frenéticos a la España católica, inmortal, única. Eran cerca de las dos de la tarde y nuestras fuerzas escalaban y tomaban la Sierra de los Carabos y las Cuestas Asperas, que han sido mudos testigos del valor y de la bravura de nuestros soldados. Y dándonos nuestra artillería el espectáculo de una magnífica persecución de los rojos con sus disparos precisos y exactos. En nuestra posición corría el rumor de que el ala derecha había entrado en contacto con las fuerzas legionarias, cerrando, por consiguiente, una extensísima bolsa. A lo largo de la carretera hemos contemplado cinco tanques inutilizados, unos por nuestra artillería y abandonados los otros por sus ocupantes en una retirada estratégica, como dicen ellos. No solamente han dejado los tanques, sino que nos han obsequiado con un tren de unas 20 unidades, abarrotado de material quirúrgico, prendas de vestir, alimentos y otros varios. Un cadáver ha aparecido entre una manta, pero faltaba Sherlock Holmes para encontrar el asesino. En el campo los trabajadores continuaban su trabajo, contentos de que la espléndida cosecha que se recoja sea para la España nacional, y que el oro de las espigas se confunda con el amarillo de nuestra enseña. Todas las posiciones conquistadas estaban magníficamente fortificadas, dando ocasión a nuestras fuerzas para lucir su decisión y valor. Como he dicho antes, la huida de los rojos ha sido tan precipitada que precisamente en lo que ellos son maestros, en la voladura de los puentes, no han querido lucirse y solamente se han ejercitado en un misero puentecillo. A la hora de escribir esta crónica se continúa avanzando tierras adentro de Santander y que muy en breve, gracias al valor, arrojo y decisión de nuestras heroicas fuerzas, el azul de su mar reflejará orgulloso los colores de oro y sangre de nuestra gloriosa y siempre invicta bandera. ¡Viva España y viva Franco! (Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

Teatro Guimerá

MARTES, 17 DE AGOSTO.—A LAS 9 Y 30 DE LA NOCHE F. E. T. Y DE LAS J.O.N.S. MASA CORAL TINTERFEÑA CIRCULO DE BELLAS ARTES

Gran Función Extraordinaria

a beneficio del Equipo de Propaganda de Tenerife.—Reposición de la preciosa opereta del maestro Luna

"Molinos de Viento"

y grandiosa exhibición de BAILES TIPICOS por el cuadro regional de la Masa Coral Tinerfeña. BUTACA: TRES PESETAS. Nota.—No se enviarán localidades a domicilio.—Se admiten encargos en el Local de Falange (Plaza de la Constitución), el lunes de 11 a 1 y de 6 a 8, siendo entregadas las localidades a taquilla el martes a las tres de la tarde.

El viaje de los artistas tinerfeños a Las Palmas

LA PRENSA DE LA VECINA ISLA DEDICA GRANDES ELOGIOS AL MAESTRO ICETA, A LA MASA CORAL Y A LOS INTERPRETES DE "EL CONDE DE LUXEMBURGO" Y "MOLINOS DE VIENTO"

El próximo jueves, a las diez de la mañana, marcharán a Las Palmas los elementos que componen el elenco artístico que en la noche del día 20 del actual pondrán en el escenario del Teatro Pérez Galdós, de aquella isla, la preciosa opereta "El Conde de Luxemburgo", que con tanto éxito se estrenó en el Teatro Guimerá de esta capital. Los artistas tinerfeños han de alcanzar un rotundo triunfo, tanto en la representación de "El Conde de Luxemburgo" como en "Molinos de Viento", obra esta última que también presentará al auditorio de la vecina isla. La Prensa de aquella isla hermana dedica grandes comentarios a estos jóvenes artistas tinerfeños, destacando la labor incansable del renombrado maestro don Evaristo Iceta, así como de Paco Lecuona, Honorio González, Manuel Barrios, y de las señoritas Hortensia Ayala, Purita García, Carmen Sallarés, etc. Destacan asimismo los queridos colegas los méritos de la Masa Coral Tinerfeña y del Círculo de Bellas Artes, y terminan augurando un ruidoso triunfo a las huestes del señor Iceta, dado el entusiasmo que reina en Las Palmas y en casi todos los pueblos de la isla por asistir a estas funciones, con el fin de rendir homenaje de simpatía a los artistas tinerfeños.

Diversas noticias

Marsella, 16.—En los depósitos del puerto se produjo un incendio que destruyó 10 mil quintales de trigo de la Intendencia militar y grandes existencias de algodón, cuero y café. Los daños se calculan en 10 millones de francos. UNA LEY PARA LOS MATRIMONIOS. Berlín, 16.—Acaba de publicarse una ley para favorecer a los matrimonios de jóvenes funcionarios. La ley asegura a los funcionarios que se casen en el curso del primero y segundo año después de su examen, una mejora en el sueldo de 53 a 59 marcos por mes en comparación con los solteros. Los asesores recibirían en el mismo caso una mejora de 85 a 86 marcos. DISCURSO DE GOERING. Berlín, 16.—En la clausura del campamento de la sección de Asalto del Reich pronunció un discurso Goering. Dijo que el Estado nacional socialista no sólo ha sido conquistado por su vieja guardia, sino que lo mantienen estas secciones de Asalto. Lea usted GACETA DE TENERIFE